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ВИРОБНИЦТВ НА СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЯХ

У роботі розглянуто особливості податкової політики держави щодо виробництва
на сільських територіях. Подано класифікацію видів податків, аналіз їх ефективності та
визначено шляхи подолання існуючих проблем.

В работе рассмотрены особенности налоговой политики государства по производству
на сельских территориях. Представлена классификация видов налогов, анализ их
эффективности и определены пути преодоления существующих проблем.

In the work is to study tax policy on production in rural areas. A classification of taxes, an
analysis of their effectiveness and indicate ways to overcome existing problems.
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Традиційно оподаткування відіграє домінуючу роль у фінансових відносинах між
державою, населенням і більшістю організаційно-правових форм господарювання, що
функціонують на всій території України. Щоправда, це не сприяє рівномірному забезпеченню
соціально-економічного розвитку та благоустрою всіх територіальних утворень і жителів
країни. Надходження у бюджетну систему сільських і міських територій суттєво відрізняються
на користь останніх. Враховуючи низький рівень добробуту та благоустрою сільського
населення, дослідження причин та особливостей оподаткування виробництва, зосередженого
в межах сільських територій, є досить актуальним завданням.

Дослідженнями загальної теорії податків, організації механізмів оподаткування та побудови
податкової системи тощо займалися такі вчені, як П. Бечко, І. Ватуля, М. Ватуля,
В. Вишневський, Д. Дема, В. Довгалюк, Ю. Єрмоленко С. Каламбет, А. Крисоватий, Л. Рибалко,
Р. Сидоренко, Л. Тарангул, О. Мірчев і багато інших. Для України (як аграрної країни) важливим
нині напрямом досліджень є оподаткування сільськогосподарської діяльності. У цьому напрямі
отримано значні наукові результати такими провідними вітчизняними науковцями, як
П. Гайдуцький, М. Дем’яненко, С. Зоря, В. Жук, П. Саблук, С. Кваша, П. Лайко, А. Лісовий,
В. Синчак, Л. Тулуш та ін. Зокрема, В. Синчак [1] досить детально розглянув загальні теоретичні
аспекти побудови системи оподаткування у сільському господарстві України.

Проте особливості оподаткування сільськогосподарського та несільськогосподарського
виробництва, зосередженого на сільських територіях, потребують додаткового висвітлення в
науковій літературі.
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Метою дослідження є встановлення специфіки оподаткування сільськогосподарського та
несільськогосподарського виробництва, яке зосереджене в межах сільських територій, а також
з’ясування впливу такого виробництва на їх базові соціоекономічні показники.

Перехід України на ринкові відносини призвів до того, що податки стали основним джерелом
наповнення державного та місцевих бюджетів. Тому створення ефективної податкової системи
є запорукою благополуччя громадян країни. У світі існує багато варіантів і способів побудови
досконалої системи оподаткування. Український варіант – це синтез американської, в якій
домінує ідея оподатковування через прибуток, та європейської – через податок на додану
вартість з обороту товару (див., наприклад [2, с. 38]). Проте таке об’єднання дало досить
негативні наслідки. Згідно з результатами підготовки першої хвилі податкового індексу
Європейської бізнес-асоціації цей індикатор (індекс) на кінець 2011 р. становив 1,90 бала з 5
можливих (дуже погано, якщо порівнювати з шкільними оцінками). Індекс складається з 4
основних частин:

– якість податкового законодавства;
– складність адміністрування;
– ступінь фіскального тиску;
– якість податкового обслуговування податківців.
Друга хвиля податкового індексу Європейської бізнес-асоціації показала, що відповідний

індекс у ІІ та ІІІ кварталах 2012 року покращився всього на півбала і становив 2,42 бала [3].
Незважаючи на те, що у рейтингу Doing Business-2013 Світового банку та Міжнародної
фінансової корпорації Україна піднялася на 15 пунктів – з 152-го місця на 137-ме, а в субрейтинзі
„Paying Taxes” – на 18 пунктів – з 183-го місця на 165-те, можна стверджувати, що розпочата
владою амбіційна реформа оподаткування у 2011 р. і прийняття Податкового кодексу принесли
несподівано низькі результати. Тому, можливо, об’єднання податкової і митної систем України
в нову структуру – Міністерство доходів і зборів, пояснюється спробою підтягнути рівень
податкових послуг через митні, оскільки відповідний митний індекс за 2012 р. становив майже
чотири бали з п’яти.

На нашу думку, одним із шляхів покращання оподаткування різних організаційно-правових
форм господарювання може бути диференціація податків виробництва залежно від
адміністративно-територіального їх розміщення. Зокрема, необхідно розрізняти виробництво
на сільських і міських територіях.

Зупинимося більш детально на виробництві, що зосереджене в межах сільських територій.
Не так давно, років 10–15 тому, сільське господарство було домінантним видом офіційної
зайнятості сільського населення і основним джерелом надходження податкових зборів. Після
проголошення незалежності України був прийнятий Закон „Про систему оподаткування” [4],
в якому зазначалися особливості оподаткування сільськогосподарського виробництва на
сільських територіях, а несільськогосподарське виробництво (добувна, обробна, переробна
промисловості, будівельна галузь, торгівля, тощо) та інша діяльність підприємств
оподатковуються на загальних підставах. Розглянемо у табл. 1 основні види податків та зборів,
що застосовуються на сільських територіях залежно від виду виробництва.
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Рис. 1. Базова класифікація податків і зборів, що сплачуються на сільських територіях
Проаналізувавши діючі закони, що стосуються оподаткування виробництва, необхідно

підтримати думку Л. Тарангул (щодо вибору методики оцінки податкоспроможності регіонів
через визначення індексу податкового потенціалу), яка встановлює тісний зв’язок між рівнем
економічного розвитку регіонів та їх податковим потенціалом. Тому пропонуємо
податкоспроможність сільських (міських) територій визначати як показник, що характеризує
абсолютний обсяг підлягаючого оподаткуванню ВВП, який виробляється в межах відповідних
територій на одну особу, що має постійне місце проживання. Загальнодержавну
податкоспроможність пропонуємо визначати як середнє значення податкоспроможності
сільських і міських територій.

Отже, за сучасних умов покращання податкоспроможності українських сільських територій
можливе у випадку збільшення ВВП, але лише за рахунок несільськогосподарського
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виробництва. Усі види підприємств, валовий дохід яких від операцій з реалізації
сільськогосподарської продукції власного виробництва та продуктів її переробки не нижчий
75 % від загального обсягу реалізації, перебувають на „податкових канікулах” і не підлягають
загальному оподаткуванню. На нашу думку, подальше впровадження таких тривалих
„податкових канікул”: спеціального режиму оподаткування ПДВ і безтермінового застосування
фіксованого сільськогосподарського податку, яке узаконене Податковим кодексом України
(глава 2, розділ XIV), є неефективним і згубним для соціоекономічного розвитку сільських
територій. Зазначене можна підтвердити такими судженнями.

По-перше, фіксований сільськогосподарський податок втрачає актуальність як єдиний
узагальнений податок, що відповідав іншим нарахуванням (плата за землю, пенсійний фонд
тощо), становлячи 0,15 % нормативної грошової вартості одного гектара ріллі, пасовищ і
сінокосів, 0,09 % – вартості багаторічних насаджень станом на 1 липня 1995 р.
Жук В. М. [5, с. 34–35] розрахував, що середній розмір сплати ФСП по Україні становить 6–
8 грн за 1 га. Ці розрахунки показують, що розмір ФСП значно нижчий за податок на землю
(який є його складовою) і внесків до пенсійного фонду, що не можна назвати логічним.

По-друге, ускладнення адміністрування ФСП і неможливість виконувати регулятивно-
стимулюючу функцію, оскільки на практиці необхідність надання довідки із Управління
земельних ресурсів, в якій кожна земельна ділянка характеризується десятком показників (до
речі, ця довідка коштує дорожче за розмір ФСП). У кінцевому результаті сільськогосподарські
підприємства, у земельному банку яких є 6 тис. га, що орендують землі близько 1 тис. пайовиків,
не можна якісно перевірити кожного року за більше ніж 15 показниками. Гірша ситуація
складається з орендою пайових земель великими агрохолдингами, земельний банк яких
перевищує 400 тис. га. Крім того, маючи плаваючий квартальний розподіл відсоткових ставок
(квартали: І – 10 %, ІІ – 10 %, ІІІ – 50 %, ІV – 30 %), Податковий кодекс (стаття 306.2) стимулює
підприємства до передчасної реалізації сільськогосподарської продукції за невигідними цінами.

По-третє, у сільськогосподарському виробництві часто використовуються землі запасу,
які перебувають у юрисдикції сільських рад, і відсутність чіткого механізму їх надання в оренду
та контролю за цільовим використанням створює можливість для розробки корупційних схем.

По-четверте, хоча, згідно з новим Податковим кодексом України, режим справляння та
використання ПДВ для сільськогосподарського виробництва не змінився і у розпорядженні
сільгоспвиробників надалі залишається ПДВ з реалізації відповідних товарів, але законом не
передбачено протидії у випадку, коли великі агропідприємства перепродують підставним
фірмам сільськогосподарську продукцію по завищених цінах, отримуючи від держави значні
компенсації.

Стосовно несільськогосподарських видів виробництва на сільських територіях, то вони є,
на думку багатьох учених (С. Демяненко, С. Зоря, В. Галушко, А. Лісовий та ін.), важливою
складовою розвитку сільських територій у забезпеченні гідної соціальної інфраструктури,
доходів сільського населення та ін.

Спробуємо класифікувати основні види несільськогосподарського виробництва. Виходячи
з етимології слова, поняття „несільськогосподарське виробництво” – це створення
матеріальних і суспільних благ без залучення сільського господарства. Так, у межах сільських
територій можна виконувати такі види виробництва:

– будівництво житлових і нежитлових приміщень;
– транспортні послуги;
– ландшафтний дизайн;
– екотуризм (збір грибів, ягід, лікарських трав, коренів, мисливство, рибальство тощо);
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– зелений туризм (оренда жилих і нежилих приміщень);
– агротуризм (ознайомлення та реалізація агропродукції місцевого
виробництва);
– сільський туризм (поїздки на конях, демонстрація етнічних традицій
тощо);
– промислове виробництво;
– послуги у сфері ІТ-технологій тощо.
Проте чинним законодавством більшість перерахованих видів діяльності залишаються

неврегульованими або ж перебувають на загальній системі оподаткування. Так, до сьогодні
Верховною Радою України не прийнято Закон „Про сільський та сільський зелений туризм”,
незважаючи на Постанову Верховної Ради № 2179 від 16.11.2004 р., що прийняла його за основу,
та ряд законопроектів „Про сільський туризм” (№ 0920 від 25.06.2006 р.) та „Про сільський
зелений туризм” (№ 3467 від 12.04.2007 р.).

Основним документом, який певним чином урегульовує туристичну діяльність у сільській
місцевості, можна вважати Постанову КМУ „Про затвердження Порядку надання послуг з
тимчасового розміщення (проживання)” від 15.03.2006 р. № 297, із змінами, внесеними згідно
з постановами КМ № 1203 (1203–2011-п ) від 16.11.2011 р. та № 830 (830–2012-п) від 05.09.2012 р.
У результаті уточнень сільський зелений туризм як вид діяльності не потребує спеціальних
дозволів і реєстрацій фізичної особи як підприємця у сфері індивідуального проживання у
випадку, коли житло, в якому за плату або безоплатно надається кількість місць, що не
перевищує 29 осіб (у старій редакції було 9). Проте проведення екскурсій, туристичних походів
тощо, які потребують спеціальної освіти, дозволів, узгоджень з місцевою владою, підлягають
оподаткуванню на загальних підставах.

Другий офіційний документ, що дозволяє отримувати неоподатковані додаткові доходи на
сільських територіях, є Закон України „Про особисте селянське господарство” № 742 від 15
травня 2003 р. Згідно з цим законом господарська діяльність, яка проводиться (без створення
юридичної особи) індивідуально фізичною особою або сім’єю чи родиною, що спільно
проживає, з метою задоволення особистих потреб шляхом виробництва, переробки та
споживання сільськогосподарської продукції, реалізації її надлишків і надання послуг з
використанням майна особистого селянського господарства, зокрема й у сфері сільського
зеленого туризму, не належить до підприємницької. Згідно з Законом України „Про податок з
доходів фізичних осіб” № 889 від 22.05.2003 р. звільняються від сплати податку доходи, отримані
від продажу вирощеної власником у своїй садибі сільськогосподарської продукції, в тому
числі продуктів її первинної переробки.

До недоліків зазначених документів можна віднести відсутність чіткої класифікації основних
видів туризму та розмитість формулювань законів, які дають можливість для зловживань
шляхом ухилення від сплати податків готелями та туристичними базами.

Стосовно інших видів несільськогосподарського виробництва, то всі вони оподатковуються
на загальних підставах, тому будівництво житлових та нежитлових приміщень, транспортні
перевезення, ландшафтний дизайн та ін. не досить популярні на більшості сільських територій
України, оскільки рівень доходів селян найнижчий у країні. Крім того, відсутність інтернет-
комунікацій робить неможливою податкову електронну звітність і разом з поганою
транспортною системою відкидають розвиток сільських територій на десятки років назад.

На підставі зазначеного вище можна зробити такі висновки. Пільгова система
оподаткування, понижена чи нульова ставка податку на прибуток, введення ФСП та ін. повинні
застосовуватися виключно для таких підприємств, які забезпечують рівень зайнятості сільського
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населення не менше 50 % і фінансують об’єкти соціальної та транспортної інфраструктури
села. Для зняття можливих проблем, пов’язаних із закупівлею сільгосппродукції за завищеними
цінами (з метою отримання завищеної державної компенсації), доцільно обмежити рівень
розміру прибутку, пільгового оподаткування.

Застосування пільг при оподаткуванні доцільно використовувати і для
несільськогосподарського виробництва, яким займаються приватні підприємці, що повинні
обов’язково самі проживати у відповідній сільській місцевості і надавати робочі місця жителям
селищної ради, на якій функціонує виробництво.

Враховуючи, що забруднювачами навколишнього середовища сільських територій є
підприємства добувної та переробної промисловості, сільськогосподарське виробництво та
ін., то екологічний податок (збір за забруднення навколишнього природного середовища)
потрібно відраховувати повністю у бюджет місцевих рад для нейтралізації негативної дії добрив,
пестицидів, отрутохімікатів, відходів інтенсивного тваринництва тощо.

Використання морально та економічно застарілої нормативної оцінки земель
сільськогосподарського призначення, проведеної більше 17 років тому, не дозволяє встановити
адекватну орендну плату власникам паїв, яка повинна збільшитись удвічі або втричі,
враховуючи інфляційні процеси і світові ціни на природні ресурси. У зв’язку з можливістю
оподаткування відповідно до підвищеної орендної плати до місцевих бюджетів надійдуть
додаткові надходження, які можна буде використати для усунення стихійних сміттєзвалищ,
покращання інфраструктури сільських територій та екології в цілому.
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